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ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ  2014-2015 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

1ο ΕΙΔΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

¨ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΜΑΤΑ¨ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 

Ο/Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ  ΠΟΥ ΑΝΕΛΑΒΕ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ/ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ:  

ΚΩΤΟΥΛΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ, ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ  

 ΓΩΝΙΑ ΚΥΡΑΤΣΩ, ΠΕ70 ΔΑΣΚΑΛΑ 

 ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΛΟΥΚΙΑ, ΠΕ70 ΔΑΣΚΑΛΑ 

 ΓΙΩΤΑ ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ, ΠΕ 11 ΚΦΑ 

 ΠΑΣΣΑΛΙΔΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ, ΠΕ 30 ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: 

Οι μαθητές/τριες: 
 

 Να (ανα)γνωρίσουν  τα αισθήματα (γευστικά, οσφρητικά, απτικά, οπτικά, ακουστικά). 

 Να (ανα)γνωρίσουν  τα συναισθήματα (λύπη, χαρά, φόβο, έκπληξη, οργή, θυμό 
κ.ά.) 

 Να διακρίνουν τις διαφορές  και ομοιότητες μεταξύ τους.  

 Να αποκτήσουν ικανότητες διαχείρισης των συναισθημάτων  τους, τόσο των 
θετικών όσο και των αρνητικών  με διάφορους τρόπους (εξωτερίκευση, 
αυτοοργάνωση, αυτοδιόρθωση).  

 Να ενισχύσουν την αυτοεκτίμησή τους (ατομική ταυτότητα, μοναδικότητα, 
προσωπική αξία). 

 Να αποκτήσουν ενσυναίσθηση (βάζω τον εαυτό μου στη θέση του άλλου).   
 Να συνεργάζονται. 

 Να επιλύουν διαφωνίες με ήρεμο τρόπο (διάλογο, εναλλαγή ρόλων, κλπ). 

 Να αποκτήσουν συναισθηματική ασφάλεια (ενεργή συμμετοχή των παιδιών με χαμηλή 
αυτοεκτίμηση).  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΑΝ: 

 7ο ΔΣ. Νίκαιας 

 ΚΑΠΗ Κορυδαλλού 

 Δήμος Κορυδαλλού 

 Ιδιωτική επιχείρηση συσκευασίας μελιού και συναφών προϊόντων «ΖΑΧΑΙΟΣ» 

 Σοκολατοποιία «ΙΟΝ» (για την δωρεάν παροχή Κλόουν-Διασκεδαστή) 

 Θεατρική Ομάδα «Αερόπλοιο», για την παράσταση «Γιατί χαμογελάει η Τζοκόντα;» 

 Ίδρυμα Νιάρχος, επίσκεψη στο εργοτάξιο  και παρακολούθηση προγράμματος 
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ΚΑΤΑΓΡΑΨΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΙΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ  

ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΑΤΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΑΣ 

 

  «Γνωρίζω τον εαυτό μου και την ομάδα» 

 Στην πρώτη δραστηριότητα του προγράμματος, θελήσαμε να γνωριστούμε εκ νέου, 
δημιουργώντας την ομάδα η οποία θα συμμετείχε στο πρόγραμμα, και η οποία αποτελούσε ένωση 
δύο τμημάτων του σχολείου.  

 Έτσι, φτιάξαμε έναν ανθρώπινο κύκλο και με διάφορες δραστηριότητες παρουσίασε ο 
καθένας τον εαυτό του, τις προτιμήσεις του, τα δυνατά και αδύνατα σημεία του, τις επιθυμίες του. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Μετά, βοηθήσαμε ο ένας τον άλλο να σχηματίσουμε μια «γέφυρα» χωρίς να «πέσουμε μέσα 
στο ποτάμι», στέλνοντας το μήνυμα στα παιδιά ότι όλοι μαζί μπορούμε να καταφέρουμε πολλά 
πράγματα και ότι όλη την υπόλοιπη χρονιά θα μοιραζόμασταν εμπειρίες, δραστηριότητες και 
σκέψεις. 
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 Σκοπός μας ήταν να εισάγουμε τους μαθητές στο καινοτόμο πρόγραμμα, να παρουσιάσουμε 
με συντομία το περιεχόμενο, τους στόχους και τις προγραμματισμένες δραστηριότητες, καθώς και 
να ορίσουμε τους κανόνες λειτουργίας της ομάδας. 
 
 
 Στο πλαίσιο της Ημέρας Σχολικού Αθλητισμού, η ομάδα παιδιών που συμμετείχε στο 

πρόγραμμα επισκέφθηκε το 7ο ΔΣ Νίκαιας. Οι μαθητές των δύο σχολείων γνωρίστηκαν μεταξύ 

τους, αλληλεπίδρασαν και από κοινού συμμετείχαν σε απλές αθλητικές δραστηριότητες και χορό. 

Στο τέλος της επίσκεψης έγινε ανταλλαγή καρτών και δώρων. Έτσι, μέσω του αθλητισμού, τα 

παιδιά βίωσαν ένα εύρος εμπειριών και συναισθημάτων. 
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 «Γνωρίζω τα αισθήματα και τα συναισθήματα» 
 Παρουσιάστηκε η έννοια των αισθημάτων και των συναισθημάτων, επικεντρώνοντας κυρίως 
στο σώμα και το πώς αυτό αντιλαμβάνεται τα ερεθίσματα του περιβάλλοντος και συγκεντρώνει 
πληροφορίες για να αντεπεξέρθει στην καθημερινότητα. Έγινε η διάκριση ανάμεσα σε ευχάριστα 
και δυσάρεστα αισθήματα και χρησιμοποιήθηκε η εμπειρία για την συμμετοχή σε βιωματικό 
παιχνίδι, παραλλαγή της γνωστής τυφλόμυγας. 
 Τα παιδιά, με περιορισμένη την αίσθηση της όρασης καλούνταν να αναγνωρίσουν γεύσεις, 
μυρωδιές, αντικείμενα μέσω ψηλάφησης και ήχους μέσω Η/Υ. 
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Μέλη του ΚΑΠΗ Κορυδαλλού επισκέφθηκαν το σχολείο μας, γνωρίστηκαν με τα παιδιά και μας 

τραγούδησαν όμορφα τραγούδια. Τα παιδιά αλληλεπίδρασαν με τους επισκέπτες, ρώτησαν ό,τι 

ήθελαν και πέρασαν όμορφα. 
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 «Αναγνωρίζω και εκφράζω τα (συν)αισθήματά μου και μπαίνω στη θέση του άλλου»  

 Μέσω Η/Υ παρουσιάστηκαν εικόνες χαρακτηριστικές των εκφράσεων που συνοδεύουν το 
κάθε συναίσθημα, ως παρουσίαση των κύριων συναισθημάτων. Μέσα από υποθετικές 
καταστάσεις τα παιδιά καλούνταν να αναγνωρίσουν το συναίσθημα που βίωνε ο πρωταγωνιστής 
της κάθε ιστορίας, να το ονομάσουν, να το χαρακτηρίσουν (θετικό-αρνητικό) και να ανακαλέσουν 
προσωπικές τους σχετικές εμπειρίες. Παράλληλα, με τη βοήθεια ενός καθρέφτη 
παρακολουθούσαν τις αλλαγές στην έκφραση και τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους κάθε 
φορά που αναπαριστούσαν ένα συναίσθημα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ετοιμάστηκαν ετήσια ημερολόγια του 2015 με τα συναισθήματα που παρουσιάστηκαν κατά 
την εφαρμογή του προγράμματος. Τα ημερολόγια μοιράστηκαν στο κάθε παιδί και σε όλους τους 
συναδέλφους. 
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Οι μαθητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα παρακολούθησαν προβολή της 
κινηματογραφικής ταινίας κινουμένων σχεδίων “Free birds” στον κινηματογράφο Παράδεισος, υπό 
την αιγίδα του Δήμου Κορυδαλλού, με την ευκαιρία της Ημέρας Ατόμων με Αναπηρία. Έτσι, μέσα 
από την τέχνη του Κινηματογράφου μπόρεσαν να παρακολουθήσουν ένα διαφορετικό τρόπο 
έκφρασης συναισθημάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Οι μαθητές, επίσης, συμμετείχαν στο θεατρικό δρώμενο της σχολικής γιορτής των 
Χριστουγέννων. Έτσι, συνειδητοποίησαν ότι στην Τέχνη του Θεάτρου, ο ηθοποιός καλείται να 
εκφράσει συναισθήματα που δεν είναι δικά του, αλλά τα υπαγορεύει ένας ρόλος. Έμαθαν, επίσης, 
ότι κάτι ανάλογο μπορεί να συμβαίνει στην καθημερινή μας ζωή, όταν οι περιστάσεις το απαιτούν 
(πχ ένας μαγαζάτορας μπορεί να είναι εκνευρισμένος με κάτι που συμβαίνει στο σπίτι, αλλά δεν 
επιτρέπεται να εκφράσει αυτό τον εκνευρισμό στους πελάτες του).  

 Ως ηθοποιοί, έμαθαν να υποκρίνονται ότι αισθάνονται κάτι που δεν ήταν πραγματικά δικό 
τους. Επιπλέον, έμαθαν ότι οι θεατές του θεάτρου βιώνουν την ιστορία που παρακολουθούν με το 
δικό τους τρόπο ο καθένας, ανάλογα με το τι σκέφτονται και τι τους απασχολεί. 
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 «Διαχειρίζομαι τα συναισθήματά μου και μπαίνω στη θέση του άλλου» 

 Έγινε ανάγνωση ιστοριών με συγκεκριμένη αρχή και θέμα και κάθε μαθητής καλούνταν να 
ολοκληρώσει την ιστορία με το δικό του τρόπο και να περιγράψει τα συναισθήματα που βίωναν οι 
ήρωες της ιστορίας. Έτσι, μπόρεσαν να συνειδητοποιήσουν μέσω της ενσυναίσθησης τι συμβαίνει 
στους ήρωες της ιστορίας καθώς και να αναγνωρίσουν την κατάλληλη αντίδραση για την 
περίπτωση της κάθε ιστορίας,. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 Έγινε επίσκεψη σε ιδιωτική επιχείρηση συσκευασίας μελιού και οι μαθητές συμμετείχαν σε 

οργανωμένες δραστηριότητες που σχετίζονταν με την όλη διαδικασία συλλογής και συσκευασίας 

των προϊόντων που προσφέρουν οι μέλισσες. Μέσα από την όλη διαδικασία ένιωσαν τη χαρά της 

δημιουργίας και την ισορροπία που προσφέρει η αλληλεπίδραση με τη φύση. 
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 «Αντιδρώ στις διαφωνίες με ήρεμο τρόπο»  

 Έγινε παρουσίαση και διευκρίνιση των περιστάσεων που οδηγούν στις διαφωνίες. Στα παιδιά 
παρουσιάστηκε με απτά μέσα τι συμβαίνει μέσα μας όταν σε ανάλογες συνθήκες επικρατεί μέσα 
μας ο θυμός και ο εκνευρισμός. Μέσα από ανάγνωση κειμένων, σχετικών ιστοριών και παιχνίδια 
ρόλων έμαθαν να εντοπίζουν τα όρια της κοινωνικά αποδεκτής συμπεριφοράς και να 
διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους μέσω στρατηγικών αυτορρύθμισης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Έγινε ο εορτασμός της Αποκριάς με γαϊτανάκι και μασκάρεμα των μαθητών. Επίσης, το 

σχολείο επισκέφθηκε κλόουν-διασκεδαστής και αλληλεπίδρασε με τα παιδιά. Έτσι, οι μαθητές του 

προγράμματος έμαθαν ότι με την τήρηση ορισμένων εθίμων και παραδόσεων της πατρίδας μας, 

μπορούμε να έχουμε ευκαιρίες να εκφράσουμε συναισθήματα ή να αποκτήσουμε όμορφες 

εμπειρίες. 
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 «Εμπέδωση των νέων γνώσεων» 

 Έγινε παρουσίαση ενός σύντομου βίντεο με θέμα τη «Διαχείριση των Συναισθημάτων» και 

ακολούθησε σχετική συζήτηση. Κατόπιν, έγινε υπενθύμιση και απολογισμός των πεπραγμένων της 

σχολικής χρονιάς που αφορούσαν στο πρόγραμμα. 
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 Οι μαθητές του προγράμματος επισκέφθηκαν το Εργοτάξιο του  Κέντρου Επισκεπτών του 

Ιδρύματος «Νιάρχος». 

 Συμμετείχαν σε δραστηριότητες δημιουργικές, παίζοντας. Αντάλλαξαν μεγέθη, 

χρησιμοποίησαν αντικείμενα από μαύρο μαγνήτη, συνέθεσαν με πολλή φαντασία τα αντικείμενα 

αυτά, δημιουργώντας κτίρια, στέγες, πλατείες, κ.α. Οι μαθητές μας χρησιμοποιώντας όλες τις 

αισθήσεις προσπάθησαν να αντιληφθούν τη σημασία του μέτρου –της κλίμακας– στη ζωή μας και 

στο σχεδιασμό του χώρου που μας περιβάλλει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Οι μαθητές του προγράμματος θα συμμετέχουν στη γιορτή κλεισίματος της σχολικής χρονιάς με 

διαδραστική δραστηριότητα, όπου θα παρουσιάσουν στους θεατές γονείς, συγγενείς και φίλους το 

παιχνίδι τυφλόμυγας με αισθητηριακά ερεθίσματα. (Φωτογραφίες από τις πρόβες). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 Οι μαθητές: 

 απέκτησαν ευαισθητοποίηση σε θέματα σχετικά με την βίωση και έκφραση 

συναισθημάτων.  

 ήρθαν σε επαφή με τον εαυτό τους και μπόρεσαν να δώσουν εξήγηση σε ορισμένες από τις 

αντιδράσεις τους. 

 έμαθαν να διαχειρίζονται διαφωνίες και να μην υπερβαίνουν τα όρια. 

 τροποποίησαν τη στάση τους και τον τρόπο έκφρασης των συναισθημάτων τους στο 

επίπεδο της συνεργασίας με τους συμμαθητές τους και στις σχέσεις τους με το 

διδάσκοντα. 

 έμαθαν να ανακαλύπτουν τα συναισθήματα μέσα από τις τέχνες και την δημιουργία. 

 έμαθαν να ανακαλύπτουν τα συναισθήματα μέσα στην παράδοση, τη φύση και τις 

πολιτιστικές δραστηριότητες. 

 Όπως διαφάνηκε σε όλη τη διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος, η δημιουργική χρήση 

μέσων έκφρασης (ζωγραφική-παιγνίδια-βίντεο-διαδραστικές δραστηριότητες-κατασκευές-

συζήτηση) φαίνεται να είναι εκείνη που ευαισθητοποιεί τα παιδιά σε θέματα επικοινωνίας και 

συνεργασίας σε ομάδες και αναδεικνύει ένα πλατύ εύρος συναισθημάτων που δεν θα φαινόταν 

στην τάξη στο πλαίσιο του μαθήματος. 

 

 Ωστόσο, κατά την εφαρμογή του προγράμματος αντιμετωπίσαμε δυσκολίες σχετικά: 

 με την εύρεση κοινής ώρας, καθώς στο πρόγραμμα συμμετείχαν δύο τμήματα και τρεις 

ειδικότητες, οπότε ήταν δύσκολο να βρεθεί κοινός τόπος στα ωρολόγια προγράμματα 

όλων. 

 με οικονομικά θέματα, καθώς παράχθηκε παιδαγωγικό υλικό, το κόστος του οποίου 

καλύφθηκε δύσκολα. Επίσης, οι μαθητές στερήθηκαν την επίσκεψη στο Μουσείο 

Συναισθημάτων λόγω του μεγάλου κόστους συμμετοχής. 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

 Μετά την εφαρμογή του προγράμματος και τις δυσκολίες που αντιμετώπισε η ομάδα του 

προγράμματος, προτείνουμε τα εξής: 

 Θα μπορούσε να χορηγηθεί κάποιου ύψους χρηματοδότηση, ώστε να μπορούν να 

καλυφθούν τόσο τα έξοδα για την δημιουργία παιδαγωγικού υλικού, όσο και τυχόν έξοδα 

συμμετοχής σε εξωσχολικές δραστηριότητες. 

 Η ενσωμάτωση του καινοτόμου προγράμματος στο εβδομαδιαίο ωρολόγιο διδακτικό 

πρόγραμμα των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών θα εξομάλυνε τα προβλήματα εύρεσης 

κοινής ώρας  για την εφαρμογή του. Επίσης, η λίστα με τα προτεινόμενα καινοτόμα 

προγράμματα θα μπορούσε να δίνεται προς επιλογή με την έναρξη της σχολικής χρονιάς. 

Έτσι,  θα αποφασίζουν εξ’ αρχής ποιοι επιθυμούν να συμμετέχουν σε αυτά, ώστε να 

προβλέπονται οι κοινές ώρες των εμπλεκομένων και να συμπεριλαμβάνονται στο 

ωρολόγιο διδακτικό πρόγραμμα.  
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ΚΩΤΟΥΛΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ .......................................................................... ………………………………………………………………….. 

ΓΩΝΙΑ ΚΥΡΑΤΣΩ .......................................................................................  

ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΛΟΥΚΙΑ ..................................................................  
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